

НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ “ЧЕЛПАНОВСКИЕ ЧТЕНИЯ 2015: ПСИХОЛОГИЯ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ”

21 апреля 2015 г. в Психологическом институте РАО состоялась научно-практическая конференция “Челпановские чтения 2015: психология великой победы”, посвященная 70-летию Победы в Великой Отечественной войне. Юбилейная конференция проводилась ФГБНУ “Психологический Институт Российской академии образования” совместно с ГБОУ ВПО г. Москвы “Московский городской психолого-педагогический университет” при поддержке Министерства образования и науки РФ, Департамента образования г. Москвы и Московского Психологического Общества.

Активными участниками конференции выступили Московский комитет ветеранов войны, городской Центр военно-патриотического и гражданского воспитания и ГБОУ Кадетская школа № 1770 “Московский кадетский музыкальный корпус”. В общей сложности в конференции приняли участие более 300 человек.

Пленарное заседание “Психологическая наука в военном строю” открыл председатель Оргкомитета конференции, действительный член РАО, директор ФГБНУ ПИ РАО, ректор ГБОУ ВПО МГППУ, профессор В.В. Рубцов. В своем вступительном слове он подчеркнул значимость Великой Победы советского народа для истории и культуры всего человечества и зачитал Приветственный адрес от директора Департамента науки и технологий Министерства образования и науки РФ С.В. Салихова. С приветственным словом к собравшимся обратились: Президент Российской академии образования, доктор фил. наук, профессор Л.А. Вербицкая; зам. руководителя Департамента образования г. Москвы И.С. Павлов; директор Центра военно-патриотического и гражданского воспитания, член Координационного совета по патриотическому воспитанию детей и молодежи Департамента образования города Москвы, член Общественного совета города Москвы, генерал-полковник в отставке Р.С. Акчурин; Председатель Совета национально-культурной автономии “Белорусы Москвы”, руководитель секции военной психологии и педагогики Академии военных наук, докт. психол. наук, профессор С.Л. Кандыбович; главный невролог военно-ме-

дицинского Управления, докт. мед. наук, профессор Е.С. Кипарисова и др.

Большой интерес аудитории вызвали основные доклады, осветившие научную деятельность Психологического института в 1941–1945 гг. и значение, которое имели психологические разработки его сотрудников для созидания Великой Победы (ведущие научные сотрудники ПИ РАО Е.П. Гусева, О.Е. Серова, В.И. Козлов); роль психологии в развитии военной авиации для защиты Отечества (генерал-майор медицинской службы, профессор В.А. Пономаренко); детское художественное творчество военного времени и отражение войны в рисунках детей 1941–1945 гг. (чл.-корр. РАО, докт. пед. наук Н.Н. Фомина).

Доклад “Созидание Победы: научная деятельность Психологического института в 1941–1945 гг.”, подготовленный сотрудниками группы истории отечественной психологии “Научный архив”, в котором впервые в достаточно полном объеме были представлены перед широкой аудиторией подлинные факты военной истории Института, показал, что его сотрудники не только защищали Родину на фронте с оружием в руках, но и повышали боеспособность советских солдат путем совершенствования психологических методов ведения боя; создавали научную систему маскировки советских городов, промышленных объектов, боевого личного состава, военной техники; разрабатывали средства нейропсихологической реабилитации раненых; создавали систему методов информационного противостояния антигуманной идеологии фашизма; формировали комплекс психологических средств нравственно-патриотического воспитания военнослужащих, руководящих работников, рабочих предприятий разного профиля, сотрудников научных учреждений, педагогов, учащихся вузов и школ и многое другое. Исследовательская деятельность психологов Института во время войны, проводившаяся в русле научной традиции Челпановской психологической школы, опиралась на теоретико-методологические принципы общей психологии, ее результаты имели общенациональное значение и потому нашли свое применение и в мирное время. Участники конференции почтили память своих

коллег-психологов – участников Великой битвы и героев Великой Победы.

На заседании Круглого стола, ведущим которого был зам. директора ПИ РАО, докт. психол. наук, профессор М.К. Кабардов, развернулась дискуссия по нравственно-психологическим, социокультурным и военно-психологическим проблемам современных информационных войн, а также психолого-педагогическим вопросам воспитания патриотизма у современной молодежи и подготовки будущих воинов, запомнившаяся всем собравшимся выступлениями: канд. истор. наук, ст. научн. сотр. Института российской истории РАН В.А. Артамонова; зам. директора Института стран СНГ, зам. председателя Межрегионального фонда президентских программ, чл. Совета по национальной стратегии В.Л. Жарихина; докт. психол. наук, чл-корр. РАО, проф. кафедры общей психологии МГУ А.Н. Ждан; докт. воен. наук, Президента Академии геополитических проблем профессора К.В. Сивкова; докт. психол. наук, вед. научн. сотр. лаборатории научных основ психологического консультирования и психотерапии ПИ РАО Т.И. Пашуковой; канд. психол. наук, доц. кафедры общей психологии ГБОУ ВПО МГППУ Т.И. Кузьминой; канд. психол. наук, доц. МГЛУ, чл. Союза писателей Л.Ф. Лисенковой; чл. Творческого союза художников России и Международной Академии профессионалов и ассоциации художников-портретистов А.Е. Ханенмайер (Ли-

сенковой); канд. психол. наук, ст. преподавателя кафедры гуманитарных и естественнонаучных дисциплин Рязанского воздушно-десантного комендантского училища А.С. Маркова.

Затронули чувства слушателей воспоминания ветеранов Великой отечественной войны и ветеранов отечественной науки: советника директора городского Центра военно-патриотического и гражданского воспитания, полковника А.Х. Чанышева, зам. директора ПИ РАО Р.А. Саркисяна, председателя Московского отделения Российского психологического общества, проф. Д.Б. Богоявленской, член-корр. Всемирной экологической академии, советника по науке международной Лиги защиты человеческого достоинства и безопасности, проф. В.Н. Морозова, которые прозвучали во второй части Пленарного заседания “Память сердца”.

В ответном слове представители молодого поколения ученых Психологического института выразили свою глубокую благодарность всем присутствующим в зале ветеранам.

*Серова О.Е., кандидат психологических наук,
ведущий научный сотрудник ФГБНУ
“Психологический институт”;*

*Гусева Е.П., кандидат психологических наук,
ведущий научный сотрудник ФГБНУ
“Психологический институт”*